

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кравцова И.В. «Феномен антиклерикализма в русском православии начала XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 (Философия религии и религиоведение).

Кандидатская диссертация Кравцова И.В. представляет собой целостное научное исследование феномена антиклерикализма в русской культуре начала XX века. Актуальность подобного исследования связана с особой, конституирующей и смыслообразующей ролью для русской культуры в целом феномена православия и сложившихся в ходе истории его тесных взаимоотношений с институтами государственной власти. Поэтому и кризисные явления в Русской Православной Церкви первых двух десятилетий прошлого века, во многом связанные с кризисом самодержавия, вызвали в русской культуре широкий резонанс в самых разных слоях. Критическое осмысление антиклерикализма этого периода позволяет по новому, более полно и глубоко, взглянуть на эволюцию русской культуры в целом и русской религиозности в частности. Отдельно хочется подчеркнуть, что насущность такого исследования вызвана не только его историко-культурной и историко-религиозной ценностью, но и очевидными параллелями с ситуацией в современной России, для понимания которой необходимо обращение к опыту столетней давности.

Кравцов И.В. дает более точное, глубокое и, как нам кажется, аутентичное понимание антиклерикализма, не сводящееся просто к отрицательному отношению к Церкви и клиру, а представляющее его некой формой духовной оппозиции официальному православию (с его претензиями на доминирующую роль в обществе, с одной стороны, и подчас бросающемуся в глаза несоответствию христианскому духу, с другой), вызванной глубинной потребностью в подлинном христианстве и богоискательстве. Именно поэтому антиклерикальные настроения встречаются как в самой церковной среде, так и среди мыслящей интеллигенции и народа. Свидетельством таких явлений выступают отдельно анализируемые диссертантом антиклерикальные тенденции внутри Русской Православной Церкви начала XX века, материалы заседаний Религиозно-философских собраний (1901-1903), Религиозно-философского общества (1907-1917), мощная фигура Л.Н. Толстого, «народная» религиозность русских сектантов. Отдельно стоит отметить, что в этих исследованиях Кравцов И.В. широко использует самые разные, в том числе доступные только в архивах библиотек, первоисточники, от номеров журнала «Миссионерское обозрение» до воспоминаний и дневников видных фигур этого периода. Приверженность такому подходу, несомненно, придает данному диссертационному исследованию научную компетентность вкупе с обоснованностью и самостоятельностью авторских оценок.

Сам текст автореферата написан Кравцовым И.В. четким и ясным языком, позволяющим адекватно оценить основное содержание диссертации и доказательно представляемые в ней основные положения диссертанта.

Все это позволяет заключить, что диссертация Кравцова И. В. «Феномен антиклерикализма в русском православии начала XX века» представляет собой завершенное квалификационное исследование, аргументировано осуществленное, обладающее научной новизной и ценностью. Автореферат написан с соблюдением всех необходимых требований, полностью отражая, как и представленный в нем список публикаций диссертанта, содержание диссертационного исследования. Таким образом, данная диссертация отвечает требованиям пп. 9-11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым кандидатским диссертациям, а ее автор, Кравцов Илья Васильевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 (Философия религии и религиоведение).

Доктор философских наук, доцент,

Профессор кафедры философии

ФГБОУ ВПО Национального минерально-сырьевого университета «Горный»

(Санкт-Петербург, 199106, ВО, 21-я линия, д.2;

тел. кафедры 328-82-29,

e-mail: dandorof@rambler.ru)

Дорофеев Даниил Юрьевич

20 февраля 2015 г.



Д.Ю. Дорофеев
Ю.
делс

Дорофеев
Члены
изводе